



Σύλλογος Διδασκόντων
Θετικών Επιστημών
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών
Πανεπιστημιούπολη, Αθήνα 157 84

<https://www.facebook.com/dephtepistuaa>

Επικοινωνία: dfassoul@phys.uoa.gr, sgk@di.uoa.gr

01 Ιουνίου 2022

Η ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΠΡΟ ΤΩΝ ΠΥΛΩΝ ΤΟΥ ΕΚΠΑ

Για ακόμη μία φορά το τελευταίο διάστημα βρεθήκαμε θεατές στο ίδιο απαράδεκτο έργο, τόσο για το ίδρυμα όπου εξελίχθηκε, αλλά και γενικότερα για μια δημοκρατική κοινωνία. Το σκηνικό στήθηκε στη Σχολή Θετικών Επιστημών του ΑΠΘ, όπου παρακολούθησαμε από τη μία κουκουλοφόρους να πηγαινοέρχονται ανενόχλητοι στον χώρο του Πανεπιστημίου προκαλώντας καταστροφές και από την άλλη τα ΜΑΤ και την αστυνομία να ασκούν, σε καθημερινή βάση, αναίτια βία απέναντι σε ειρηνικά διαμαρτυρούμενους φοιτητές, να προκαλούν τον σοβαρό τραυματισμό ενός από αυτούς και να κάνουν ανεξέλεγκτη χρήση χημικών στο χώρο του Πανεπιστημίου εν ώρα μαθημάτων. Μπορούμε άραγε να περιμένουμε ευπρεπέστερη ή έστω συνε-

τότερη συμπεριφορά από τους ελλειπέστατα εκπαιδευμένους ΟΠΠΙ (μόλις ένα τετράμηνο εκπαίδευσης) για τους οποίους το ΥΠΑΙΘ επιμένει στη μόνιμη εγκατάστασή τους στα κεντρικά Πανεπιστήμια της χώρας;

Όσο και να προσπαθεί η κυβέρνηση να κρατήσει κάποια προσχήματα για την εμμονή της ως προς την πανεπιστημιακή αστυνομία, είναι πλέον ξεκάθαρο ότι ο σκοπός της δεν είναι η αντιμετώπιση της όποιας παραβατικότητας, αλλά η καταστολή οποιασδήποτε αντίδρασης απέναντι στη χωρίς προηγούμενο προσπάθεια μετατροπής των δημόσιων αγαθών σε εμπορεύματα. Η Παιδεία, η Υγεία, ο Πολιτισμός αλλά ακόμα και η πρόσβαση σε ενέργεια και νερό δεν θεωρούνται αναφαίρετα δικαιώματα κάθε πολίτη, αλλά ευκαιρίες για

να πλουτίσουν κάποιοι λίγοι εις βάρος όλων των υπολοίπων. Επιπλέον, φοβόμαστε ότι η πυροδότηση της έντασης στα ΑΕΙ αντιμετωπίζεται και ως προεκλογικό ατού προς άγρα ψήφων σε ένα κοινό που επιθυμεί «ριζικές» λύσεις. Ποιος δεν θέλει νόμο και τάξη; Μόνο οι «έκνομοι» και οι παραφυάδες αυτών. Αυτή η λογική μπορεί να οδηγήσει σε επικίνδυνες ατραπούς.

Η βία και η καταστολή αντίκεινται στην ουσία του Πανεπιστημίου, του οποίου ο ρόλος δεν είναι άλλος από την καλλιέργεια της κριτικής σκέψης, της αμφισβήτησης και του διαλόγου με επιχειρήματα. Η παραβατικότητα και η αυθαιρεσία του κάθε κουκουλοφόρου ή μη πρέπει να αντιμετωπίζονται έγκαιρα και αναλογικά. Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι θα πρέπει να επιτρέψουμε να αμφισβητηθεί η ουσία του λειτουργήματος του Πανεπιστημιακού Δασκάλου. Ας μην ξεχνάμε άλλωστε, ότι οι φοιτητές και οι νέοι γενικότερα έχουν υποστεί το μεγαλύτερο πλήγμα από τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές που εφαρμόζονται, ενώ παράλληλα αποτελούν τα θύματα στοχευμένης συκοφαντήσης όταν τολμούν να αμφισβητούν το ζοφερό μέλλον που τους επιφυλάσσεται.

Σε καμία περίπτωση λοιπόν, δεν μπορούμε να αποδεχθούμε ούτε στη Σχολή μας, ούτε σε

οποιονδήποτε άλλο πανεπιστημιακό χώρο, μόνιμη αστυνομική παρουσία η οποία θα δρα χωρίς κανένα έλεγχο από την ακαδημαϊκή κοινότητα. Όπως έχουμε τονίσει και στο παρελθόν κατ' επανάληψη, αλλά όπως φάνηκε και από τα πρόσφατα γεγονότα στο ΑΠΘ, μια τέτοια επιλογή δεν θα λύσει κανένα υπαρκτό πρόβλημα, ενώ αντίθετα θα δημιουργήσει νέες οξύνσεις στην ακαδημαϊκή ζωή που θα προστεθούν στα ήδη υπάρχοντα τεράστια προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα Πανεπιστήμια. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε που σε καμία ευρωπαϊκή χώρα η μόνιμη φύλαξη των πανεπιστημίων δεν υπάγεται στην αστυνομία.

Πρόσφατα είχαμε και τα αποκαλυπτήρια του νέου νομοσχεδίου που προτάθηκε από το ΥΠΑΙΘ για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Σε μια πρώτη ανάγνωση με το νομοσχέδιο αυτό επιχειρείται η ολοκλήρωση της αποδόμησης του Δημόσιου και Δημοκρατικού χαρακτήρα του Πανεπιστημίου και η δεσμική παράδοση της λειτουργίας του στους νόμους της αγοράς. Το πολλαπλά συκοφαντημένο Δημόσιο Πανεπιστήμιο βρίσκεται για μια ακόμη φορά στο στόχαστρο. Εξυπηρετεί λοιπόν, να τεθεί σε διασταυρούμενα πυρά και να οξυνθούν τα διαλυτικά φαινόμενα.

Δεδομένων των πολύ σοβαρών αυτών προβλημάτων που συσσωρεύονται μπροστά μας **καλούμε σε Γενική Συνέλευση** τα μέλη του Συλλόγου μας ώστε να αποφασίσουμε από κοινού την περαιτέρω στάση μας. Ο χρόνος και ο τόπος της συνέλευσης θα ανακοινωθούν σύντομα.

Ο Πρόεδρος

Δ. Φασουλιώτης



Ο Γραμματέας

Σ. Κολλιόπουλος